



国学心语

李斯这厮

文/张桂清 图/肖文津

虽然,我清楚,这厮,那厮,是轻慢之语,不敬之词……可我,还是要用“这厮”称呼秦相李斯。

李斯这厮的文才,首先表现在“两书”即《论统一书》《谏逐客书》上,后者被收入《古文观止》。鲁迅先生认为“秦之文章,李斯一人而已”。其政治才能,更非常人可比:全面协助秦始皇实现统一,结束了诸侯混战局面;提议并施行“郡县制”“书同文”“车同轨”……这都算得上(那个时代的)划时代之举,盖世之功了。

但李斯之恶,同样昭著。甭说“焚书坑儒”,单是“沙丘之变”中的阴、损、毒、坏,便超越了古今,与赵高、胡亥沆瀣一气,造假诏书杀太子扶苏、大将蒙恬,何其毒也!且此类之恶非首次,早先就利用秦王害死了比他名气更大的韩非——千古良相,更是千古罪臣了。

李斯,何以良相“兼”罪臣?

就因他,忒信奉“老鼠哲学”,《史记·李斯列传》载,李斯看了厕所老鼠与粮仓老鼠景况之别,感慨

“人之贤不肖譬如老鼠,在所自处耳!”意思是,一个人有没有出息,同老鼠一样,是由所处环境决定的。所以,他为找好环境——当“仓鼠”,为秦始皇出谋划策,竭尽全力,使尽浑身解数;他为觅好环境,保“仓鼠”,也敢弄“沙丘之变”,冒天下之大不韪!其一切言行,皆为一己升迁、保位,什么道义、原则,在他这儿,都是扯淡。

李斯,被“腰斩”“夷三族”。临死,才叹息“仓鼠上越高,摔越远”,晚了!德不配位,必有灾殃,李斯终局,足以证明这句古训。李斯之灾,不止于自身,助力胡亥接班,实是助力暴秦,是二世亡祸首。“成也萧何,败也萧何”,仿此句式,秦之命运,可谓“兴也李斯,亡也李斯”。

勇于斗腐的魏征、包公,如一面面镜子,照出了李斯之“小”,有才无德、私欲至上、手段多多、功罪昭著。所以,从总体看,李斯是个特殊存在,一味歌之、赞之,不可;一味斥之、骂之,不宜。而李斯这厮之谓,兼备了宽厚、鄙夷、憎恶、戏谑,再恰当不过。

李斯这厮之类,早就有,一直有。不信范蠡相劝的功臣文种,终被勾践灭杀了。庞涓陷害孙膑,使其被魏惠王“断其两足而黥之”,孙膑始不知情,后才觉醒装疯逃到齐国,终于在马陵之战中杀了庞涓复仇。

一次次血的教训,一次次提醒人们:警惕李斯这厮之类的恶人,乃不可或缺的人生智慧;向范蠡、孙膑看齐,或避祸、或复仇……千万、千万,别步(愚蠢的)扶苏、(愚蠢的)文种的后尘!



君子务本,本立而道生

吴浩然

【原文】有子曰:“其为人也孝弟(tì),而好(hào)犯上者,鲜(xiǎn)矣;不好犯上,而好作乱者,未之有也。君子务本,本立而道生。孝弟也者,其为仁之本与!”

【注释】有子说:“孝顺爹娘,敬爱兄长,却喜好触犯上级,这种人是很少见的;不喜好触犯上级,却喜欢作乱,这种人是没有的。君子专心致力于基础工作,基础巩固了,做人的原则也就有了。孝顺爹娘,敬爱兄长,这就是做人的根本!”

【画语】君子务本,本立而道生——世间万事基础尤为重要。譬如植树,只有保护好小树的根系,树坑挖得大一些才更有利于它的成长。其实这些只是初步工作,另外还要勤于浇水,经常看护,防止外力撞倒,等等。万丈高楼平地起,基础是一切之根本,根本守住了,万物茁壮,诸事顺利。



目莲救母

赵洛严

目莲僧之母刘清提,生前吝啬贪婪,不修善业,死后被打入阴曹地府,遍历非刑,游至第六殿,冥王又令鬼卒押往滑油山受罪,目莲僧闻入地府,打开鬼门,救出母亲。



生不行善事,五鬼捉刘氏。



荤油敬佛前,报应滑油山。



佛前领法旨,目莲游六殿。



打破鬼门关,救母出丰都。

成语故事

是可忍孰不可忍 高西浪

春秋鲁昭公时,鲁国朝政被季平子把持。
你去齐国度假吧,国事我来打理。



你们看我这风范是不是和国君无二啦!



简直就是国君不二人选啊!



为何我的乐队人数是32人?



不是64人。



64人的乐队是天子礼制,您用是悖礼的。



法规打破,能奈我何?就用64人。



季平子狂妄如此,简直让天下人不能容忍,

如果这都能忍还有什么不能容忍的!



有些时候,对恶的容忍,就是对善的残忍……